

落实健康中国战略 推进健康企业创建

——中国石化入选国家第四批健康企业建设优秀案例展示(三)

亮点:

中原油田应急救援中心通过增设健身器材、打造休闲场所、调整膳食计划,用“小改变”传递“大温暖”;将应急救护培训纳入必修内容,建立四级健康提醒体系,促进业务与健康双提升;构建多维健康管理体系,以表彰激励提升员工动力。

亮点:

天然气分公司储气库分公司借助科技赋能,应用氮气阻容等技术,降低职业病风险;构建健康管理体系,成立领导小组,依托网格化管理,制订计划、完善制度;优化环境与服务,打造锻炼、休息场所,组织文体活动,全方位保障员工健康。

亮点:

荆门石化通过开展多元化文体活动、打造立体化健康宣传网络推进健康文化建设;建立“设备+数据+服务”三级健康监测网络,实施全员体检和高风险人员“一人一档”干预;开展环境治理,全面监测职业病危害因素,构建起全员健康管理体系。

亮点:

催化剂长岭分公司构建“三级管理架构”,通过制度保障和全周期管控筑牢健康管理基石;打造全场景健康防护网络,涵盖厂区环境优化、健康设施配备、差异化体检及文体活动;培育健康文化,以典型引领和活动浸润推动健康理念深入人心。

中原油田应急救援中心

“惠员工”暖人心 激干劲

魏园军 肖金丽 杨成杰

“咱们洋山港项目部活动室的健身器材种类特别丰富,感谢组织关怀,让我们有了家的感觉。”7月10日,中原油田应急救援中心上海洋山港项目部员工张昊龙兴奋地对该项目部党支部书记李自彬说。张昊龙的心声也是该中心全体应急救援队员的共同感受。今年以来,该中心党委以“惠员工”为落脚点,对标一流健康标准,努力提升员工的归属感、幸福感、安全感。

从“小改变”到“大温暖”

“以前休息时间只能在房间里看看手机,现在有了这些健身器材,大家聚在一起锻炼,热闹多了!”7月9日,该中心乙烯项目部应急救援队员围坐在新配备的组合训练器旁,脸上洋溢着笑容。

据悉,中原油田应急救援队员们长年坚守一线,远离市区,生活相对单调。为了改善这一状况,该中心党委从“小改变”入手,为基层项目部增设了跑步机、台球桌等体育设施,让原本冷清的活动室



中原油田应急救援中心组织队员利用工余时间进行单杠比拼。肖金丽 摄

变得热闹起来。同时,该中心还指导基层队站打造了职工之家、图书室、活动室等场所,让队员们在工作之余的休闲放松有了更多选择。此外,该中心还根据不同地区员工的饮食偏好,调整营养膳食计划,让每名队员感受到如“家”般的温暖。

从“会急救”到“懂健康”

“那天早上,我们正在训练,突然听到有人呼救……”7月10日,该中心群众工作办公室助理员杨成杰回忆起不久前一次紧急救援的经历,仍心有余悸。幸运的是,中原油田应急救援队员们在日常培训中学会了急救技能。他们迅速对晕倒的小女孩进行了心肺复苏和急救处理,为后续的送医救治争取了宝贵的时间。

队员们不仅需要过硬的救援技能,更需要具备健康意识和急救能力。为此,该中心将应急救护培训纳入党组织“三会一课”必修内容,组织全员参加应急救援员(五级)国家职业资格认证,定期开展心肺复苏、包扎等应急救护培训和技能训练。此外,该中心还通过“技能实训+体能特训”双轨赛制,将业务能力提升、员工健康管理、减重减脂竞赛深度融合,实现业务技能与体质素质双提升。在健康知识普及方面,该中心建立了“中心周一例会提醒、队站每天操课提醒、班组一日三餐提醒、宿舍就寝动态提醒”的四级提醒体系,通过播放健康知识视频、发放宣传手册等方式,让健康知识深入人心。

从“被关怀”到“有动力”

“每次生病,工会的同志都会第一时间赶来,帮我解决各种问题,让我感觉特别温暖。”不久前,中原油田应急救援九大队员肖一涛感慨地说。无微不至的关怀,让应急救援队员们感受到了“家”的温暖,也激发了他们工作的动力。

近年来,该中心始终将人文关怀放在重要位置,通过多种方式营造健康文化氛围。该中心工会会通过签订员工健康目标责任书、编制员工健康家属提示卡和体检提示卡,构建多维管理体系。他们还建立分级健康监测台账,实现差异化健康干预。

该中心工会干部多次奔赴外地医院,看望患病的队员,帮助解决医疗费用报销等问题。此外,该中心还设立了“健康之星”“健康管理工作先进党支部”等荣誉,通过表彰和奖励,激发队员们的积极性。

下一步,中原油田应急救援中心将陆续开展体能拓展训练、心理健康讲座、“健康达人”评选等特色活动,让健康管理真正融入日常、化作经常。

天然气分公司储气库分公司

全方位呵护员工身心健康

张晨辉

在天然气分公司储气库分公司的发展征程中,保障员工健康与推动企业前行的重任始终并肩同行。从技术革新带来的职业风险降低,到体系构建实现健康管理全覆盖,再到环境与服务升级为员工带来福祉,近年来,储气库分公司正用实际行动诠释着“员工健康是企业发展基石”的深刻内涵,为履行运行保供、经营创效、储能建设职责注入源源不断的动力。

科技赋能筑牢健康防线

近日,在天然气分公司金坛储气库的J118井新井建设现场,氮气阻容技术的首次成功应用,让造腔工作实现了平稳高效推进。“这技术比柴油阻容强多了,省钱提效,安全可靠,还能降低污染风险。”一线青工张格的话语,道出了科技赋能带来的安心。

近两年,储气库分公司将科技赋能和数字化转

型作为重要发力点,一系列创新举措在一线落地生根。旧井场无人值守改造、生产一体化与智能决策运行流程建设等工作的开展,不仅有效提升了工作效率,更让职业病风险显著降低。“新质生产力”的运用作为科技赋能的核心内容,同步改善着员工的健康状况和工作环境,让一线员工能更加放心、安心地奔赴现场,为履行运行保供、经营创效、储能建设三大职责注入强劲动能。

体系构建让健康管理无死角

储气库分公司全面响应国家卫生健康委员会关于推进健康企业建设的号召,成立健康企业建设领导小组。从金坛到濮阳、从气藏到盐穴,依托三级安全网格化管理机制,打造“无死角”纵深型健康管理组织,确保健康管理覆盖3座自有储气库、31个井场和各个基层班组。

公司制订了健康企业建设中长期工作计划,完善健康管理与职业健康相关制度,开展职业危害因素辨识及工作场所危害因素监测,形成《职业病危害因素和风险防控清单》,让健康管理工作有章可循、规范有序。这种全方位的体系构建,保持了良好的运行状态和“双边作业”受控,为员工健康和企



天然气分公司储气库分公司开展AED与心肺复苏培训。于璐 摄

害因素和风险防控清单》,让健康管理工作有章可循、规范有序。这种全方位的体系构建,保持了良好的运行状态和“双边作业”受控,为员工健康和企

荆门石化

培育“健康基因” 赋能高质量发展

蒲红霞 葛文军

近日,荆门石化各生产运行部员工发现,生活中悄然添置了崭新的体重秤和腰围尺,这是公司落实“体重管理年”的暖心举措。作为湖北省首批“健康企业”,荆门石化正以健康文化建设、网格化监测、环境优化改造“三驾马车”,构建起具有炼化特色的全员健康管理体系。

立体化推进:让健康文化浸润人心

“李雪银传球精准,陈兵扣球有力,比赛有看头。”“参与比赛,既锻炼身体又愉悦心情。”7月12日,检验计量中心员工范莉与同事一起翻看5月单职工组织的职工排球联赛,高兴地说。

近年来,荆门石化通过开展多元化文体活动构建健康文化生态。公司常态化开展登山、工间操比赛、趣味运动会、排球赛等活动;每季度组织“健步行”评比活动,通过颁发“健步达人”证书和礼包激励员工参与。据统计,参与大型健康活动的员工累计达8637人次。

为强化健康知识普及,公司打造了立体化宣传



荆门石化开展体重管理工作,为员工测量体重并记录。董静 摄

网络。一方面,在通勤车站台、宣传栏等公共场所张贴健康海报;另一方面,通过《荆门石化报》等媒体渠道推送科普内容。同时,公司每年举办2次“健康大讲堂”,系统讲解职业病防治等专业知识,

出台《职业健康管理细则》等10余项制度,实现全流程标准化。创新实施的“两评三查”机制颇具实效,“两评”涵盖新项目职业危害预评价与投产后现状评价,“三查”包括日常巡查、专项检查和应急稽查,通过全周期管控筑牢防线。针对噪声、粉尘等危害实施“一源一策”改造,NaY控制室噪声与振动治理项目获评集团公司噪声治理优秀案例;炉尾密闭升级、投料口智能化改造等举措,让岗位危害因素始终符合安全标准。

全场景呵护织密健康防护网络

“现在厂区像大花园,上班心情都变好了。”老员工的感受道出环境之变。长岭分公司将厂区改造作为健康管理重要载体,绿化覆盖率达30%,生态花园、休憩庭院等10余个景观节点错落分布,打造传统化工企业印象。

在健康环境打造上,推行全域禁烟管理,配备专职控烟监督员,通过“三口治理”行动(车间出入口、通风口、物料进出口)实时监测空气质量,让车间全岗位空气质量100%达标。针对特殊群体,建成

环境治理:20亿元打造绿色工厂

如今,在聚丙烯装置,崭新的重膜包装线彻底终结了包装码垛岗位的噪声困扰。这是公司加强职业病危害治理的生动实践。

近几年,公司累计投入约20亿元用于环境治理,重点实施了油气回收技改、焦化焦池异味治理等项目,停运CFB锅炉,完成了280万吨/年重油催化裂化、大通量等离子VOCs治理装置建设,有效减少噪声、粉尘等污染,持续推进生产过程绿色化。

此外,公司根据生产装置特点,每年组织识别职业病危害因素并建立清单,制订并实施职业病危害因素监测计划。2025年,职业病危害因素日常监测布点405个,检测点覆盖率100%;每年邀请第三方机构开展定期检测,每半年对DCS控制室空气质量检测一次,生产装置化学毒物、粉尘、电离辐射及岗位噪声个体检测合格率均为100%。

安全环保部负责人鲍胜表示:“从饮食健康到生产环境改善,我们建立了覆盖员工全生命周期的健康管理体系。”如今,“健康先行”理念已融入荆门石化企业文化,员工满意度印证了健康管理的成效。

催化剂长岭分公司

“以人为本”打造员工“幸福名片”

谢雅琪 胡家炜

走进催化剂长岭分公司,化工装置区繁花似锦、绿意盎然,四季常绿的景观带环绕着智能化生产设备,一幅“生产与生态共生、工作与健康相融”的画卷徐徐展开。近年来,长岭分公司始终践行“以人为本”,将职业健康管理从单点防护升级为全链条防控,为员工打造出身心双健的“幸福名片”。

三级架构筑牢健康管理基石

“健康管理是融入企业基因的战略工程。”长岭分公司管理层始终秉持这一理念。为落实健康企业建设,公司构建“总经理牵头+专项小组统筹+全员参与”的三级管理架构,将职业安全、环保治理与HSE管理体系深度融合,形成上下联动的健康管理体系格局。

公司制定《健康企业创建实施方案》,明确了发展路径,为各项措施落地提供专项资金保障,从生产车间到办公区域,从工作场所到生活园区,织就全场景健康管理网络。



催化剂长岭分公司开展特色手工活动,缓解员工工作压力,丰富员工业余生活。胡家炜 摄

标准化母婴关爱室,配备婴儿护理台等设施;设立EAP心灵驿站,聘请专业心理咨询师坐诊;打造职工书屋、健身房等“健康加油站”,为员工提供身心舒缓空间。

公司实行年度全员体检100%覆盖,按年龄、岗位定制差异化套餐,并为女工增设专项筛查。同时广泛开展健步走、游泳联赛等活动,让健康运动成为企业新风尚。

健康文化融入企业发展血脉

“健康文化培育,要让理念从制度约束转为员工自觉。”长岭分公司通过典型引领、活动浸润,让健康文化扎根企业。

公司开展“健康达人”评选,3名员工获省市级“健康达人”称号,其事迹经企业公众号、宣传栏传播,带动“人人争做健康榜样”热潮。职业健康知识竞赛、健康主题开放日等活动常态化开展,让健康理念融入日常。员工自觉发起的“光盘行动”“无烟班组”倡议,让健康行为成为全体员工的自觉追求。

“健康企业不是形象工程,而是高质量发展必答题。”长岭分公司以行动诠释“以人为本”,让健康管理渗透各环节,既筑牢职业安全防线,又激发组织活力,实现企业发展与员工健康同频共振。